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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

GIANNATTASIO. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed ai Ministri della 
difesa, dell'interno e degli affari esteri. — 
Per sapere — premesso che: 

le segnalazioni inviate dagli organismi 
di informazione e s icurezza fornivano no­
tizie sempre più a l l a rmant i sull 'evoluzione 
della crisi delle f inanziar ie « a p i ramide » 
in Albania e qu indi sui possibili riflessi di 
tale s i tuazione sul l 'ordine pubblico; analo­
ghe segnalazioni e r a n o state fornite circa il 
progressivo dissolvimento delle forze ar­
mate e di polizia, specie per q u a n t o at t iene 
alla custodia delle case rme e dei depositi di 
a rmi e di muniz ioni ; 

inoltre il Nucleo politico mili tare, 
previsto da l l ' o rd inamen to in te rno della 
Presidenza del Consiglio dei ministr i e 
competente per l 'esame delle misure e de­
gli interventi per la r isoluzione delle crisi 
di tale misura , n o n r isulta essere stato 
convocato per le consuete r iunioni setti­
manali ; tale c i rcos tanza costituisce, ad av­
viso degli in ter rogant i , un ' inaccet tabi le t ra ­
scuratezza, n o n consen tendo in tal modo 
di dare corso al necessar io r appo r to di­
re t to t ra tut t i i soggetti i s t i tuzionalmente 
competent i (Pres idenza del Consiglio dei 
ministri , Sismi, Sisde, Cesis, minister i della 
difesa, del l ' in terno e degli affari esteri, 
d ipar t imento della pro tez ione civile); 

neppure la « sala s i tuazione », realiz­
zata a suo t e m p o a Palazzo Chigi d u r a n t e 
il Governo Ciampi e successivamente po­
tenziata d u r a n t e il Governo Berlusconi, 
risulta essere s ta ta ut i l izzata per app ro ­
fondire la s i tuazione albanese, p u r dispo­
nendo di tu t te le a t t r ezza tu re necessarie - : 

quale a t tenz ione abb iano ricevuto i 
rappor t i in mer i to all 'evoluzione della si­
tuazione in Albania da pa r t e del Governo, 
quale valutazione ne sia s ta ta da ta e se la 
manca ta at t ivazione degli s t rument i ope­

rativi sopra r i ch iamat i debba essere impu­
ta ta a t r a scu ra tezze nella valutazione del­
l'effettivo s tato della crisi a lbanese e, in 
caso positivo, qual i provvedimenti in ten­
d a n o ado t t a re nei confronti dei relativi 
responsabi l i . (3-00995) 

OSTILLIO. — Ai Ministri dell'interno, 
della difesa e degli affari esteri. — Per 
sapere — premesso che: 

il quo t id iano la Repubblica di lunedì 
16 apri le 1997 ha pubbl ica to ampi stralci 
del « dossier Sismi » sull 'Albania; 

il p res idente del Comitato pa r l amen­
ta re per i servizi di informazione e sicu­
rezza, onorevole Frat t ini , ha affermato che 
tali notizie differiscono, sia per forma che 
per sostanza, da quelle in suo possesso; 

r isul ta che le segnalazioni sulla si tua­
zione a lbanese t rasmesse dagli organismi 
di in formazione r ipor tavano notizie sem­
pre più a l l a rman t i sia sotto il profilo eco­
nomico, per la crisi delle società finanzia­
rie, sia sotto quel lo della s icurezza mili­
ta re ; 

nonos tan te tali informative, n o n r i ­
sulta che sia s ta to predispos to a lcun in­
tervento per verificare, prevenire ed impe­
dire l'escalation della crisi a lbanese — : 

di qual i e lementi di conoscenza utili 
disponga il Governo pe r valutare l 'auten­
ticità delle notizie r ipor ta te da Repubblica; 

se ques te notizie s iano corr i spondent i 
alle informative effettivamente inol t ra te 
dal Sismi; 

pe r quale ragione il Governo abbia 
t r a scu ra to l'effettivo stato della crisi a lba­
nese e non abbia preso provvediment i tem­
pestivi pe r a p p u r a r e i t e rmin i esatti della 
s i tuazione albanese, onde at t ivare gli s t ru­
ment i operativi necessar i a t a m p o n a r e 
l 'emergenza. (3-00996) 

BORGHEZIO e COMINO. - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri e al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p remesso che: 

lo spaventoso disas t ro creato" a Tor ino 
dal rogo sviluppatosi a l l ' in terno del D u o m o 
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e di pa r t e di Palazzo Reale pone pesant i 
interrogativi non solo circa le cause dire t te 
del gravissimo sinistro, m a anche e sopra t ­
tu t to sulle misure di prevenzione an t in­
cendio esistenti in detti edifici m o n u m e n ­
tali, con par t icolare r iguardo a quelle di­
sposte a tutela della preziosiss ima icona 
det ta della « Santa S indone », venera ta da 
tu t ta la crist ianità — : 

se non in t endano apr i re immed ia t a ­
mente un ' inchiesta sullo s ta to delle misu re 
e degli impiant i an t incendio esistenti a 
tutela degli edifici sopraindicat i , accer­
t ando altresì la responsabi l i tà di chi abbia 
in par t icolare au tor izza to lo svolgimento 
della cena effettuatasi poco p r i m a dello 
svilupparsi dell ' incendio e la collocazione 
delle cucine relative nel cor r idoio di Pa­
lazzo Reale, det to del « Saint Suar ie », con­
finante con la cappella della S indone . 

(3-00997) 

NOVELLI. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro per i beni cultu­
rali e ambientali. — Per conoscere: 

con r i fer imento al rogo che si è svi­
luppato a l l ' in terno del Duomo di Torino, 
chi abbia au tor izza to l 'organizzazione 
della cena tenutas i a Palazzo Reale poco 
p r ima dello svilupparsi del l ' incendio; 

come mai le impa lca tu re ivi collocate 
fossero in legno anziché in l amiera o ma­
teriale ignifugo; 

chi abbia da to l 'ordine di s taccare le 
sirene dei sensori che, con q u a r a n t a c i n q u e 
minut i d 'anticipo, avevano segnalato la 
presenza di fumo nelle sale super ior i di 
Palazzo Reale. (3-00998) 

GARDIOL. - Ai Ministri dei beni cul­
turali e ambientali, delle finanze e del te­
soro. — Per sapere — premesso che: 

nel giro di poche ore si è danneggia ta 
col fuoco, in m o d o forse i r reparabi le , la 
cupola del Guar in i del d u o m o di Tor ino. 
Altri m o n u m e n t i nella stessa città e in 
tut to il Piemonte deg radano inesorabi l ­

men te pe r un ' incur ia colpevole, q u a n t o a 
misure di s icurezza e manu tenz ione . Ep­
p u r e le persone, le imprese , le istituzioni, 
sono p ron te a lavorare pe r u n a efficace 
manu tenz ione del pa t r imon io art is t ico - : 

qual i progett i di m a n u t e n z i o n e e di 
messa in s icurezza del pa t r imon io art ist ico 
nazionale , e in par t ico la re di quello tori­
nese, s iano stati p resen ta t i o si i n t endano 
p resen ta re e se, per il loro f inanziamento , 
sia possibile r i cor re re alla detassazione 
delle donazioni e al l 'emissione di buoni del 
Tesoro finalizzati. (3-00999) 

MARTINAT. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per sapere - p remesso 
che: 

ai disastr i che h a n n o colpito a lcune 
grandi opere ar t is t iche del nos t ro Paese, 
come è accadu to in u n o dei luoghi s imbolo 
di Torino, il Governo r i sponde nello stesso 
modo: s tanz iament i s t r ao rd ina r i per de­
cine di mil iardi , pe ra l t ro spesso assoluta­
men te inadeguat i a ga ran t i re u n a r icost ru­
zione ot t imale - : 

se non r i tenga o p p o r t u n o affrontare il 
p rob lema dei r ipetut i , gravissimi incidenti 
non in sede di emergenza m a di preven­
zione, a t t raverso u n t ipo di appa l to che, 
per i lavori relativi ad opere di par t ico la re 
r i levanza storica ed artist ica, preveda la 
garanz ia del mass imo della s icurezza e non 
solo del mass imo r i sparmio . (3-01000) 

ORTOLANO. - Al Ministro dei beni 
culturali. — Per sapere - p remesso che: 

la t ragedia che si è abba t tu t a sulla 
città di Tor ino a causa del l ' incendio che ha 
aggredito la cupola della cappella del Gua­
rini ed il Duomo, coinvolgendo anche Pa­
lazzo Reale, colpisce tu t ta la comuni t à 
nazionale , non solo quella tor inese; 

fin dalle p r ime ore dalla t ragedia si è 
sviluppata u n ' a m p i a mobi l i tazione di cit­
tadini , associazioni ed isti tuzioni ad ogni 
livello; 
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secondo stime ancora approssimat ive, 
i dann i causat i dal l ' incendio a m m o n t a n o a 
varie decine di mil iardi di lire; 

l ' incendio di Tor ino che giunge dopo 
altri gravi episodi distruttivi per il nos t ro 
pa t r imonio art ist ico (vedi l ' incendio dei 
teatr i « La Fenice » di Venezia e « Pe t ruz-
zelli » di Bari) è u n s in tomo p reoccupan te 
delle pe rdu ran t i difficoltà e manchevolezze 
nella tutela del pa t r imonio art ist ico e cul­
tura le del nos t ro Paese —: 

quali polit iche di medio per iodo, ol t re 
gli indispensabil i ed apprezzabi l i provve­
dimenti assunt i nella giornata di lunedì 14 
aprile 1997, il Governo in tenda po r r e in 
at to al fine di i n t e r rompere la scandalosa 
catena di episodi di cui l ' incendio di Tor ino 
non è che l 'ult imo anello in o rd ine di 
tempo. (3-01001) 

SBARBATI e MAZZOCCHIN. - Al Mi­
nistro dei beni culturali ed ambientali. — 
Per sapere — premesso che: 

il devas tante incendio sviluppatosi al­
l ' interno del Duomo di Torino, che ha 
dis t rut to la cupola del Guar ini e pa r t e del 
Palazzo Reale, ha pr ivato il m o n d o in te ro 
di un pa t r imon io inestimabile; 

il Governo si è già in pa r t e impegnato , 
de l iberando lo stato di emergenza ed ema­
n a n d o u n a p r i m a o rd inanza per ass icurare 
i più urgent i interventi , con u n o s tanzia­
men to di dodici mil iardi di lire; 

ques to ul ter iore disastro, che coin­
volge il nos t ro pa t r imonio nazionale , è 
l 'ulteriore d imos t raz ione di q u a n t o sia u r ­
gente pred ispor re , per quan to sia possibile, 
un p iano nazionale di salvaguardia delle 
numerose opere d 'ar te esistenti nel Pae­
se - : 

quale sia lo stato delle indagini sulle 
cause di ques to ennes imo disastro e come 
si in tenda ope ra re affinché non succeda, 
come nel caso del t ea t ro « La Fenice » di 
Venezia, che, dopo le buone intenzioni 
iniziali, tu t to r imanga bloccato per miste­

riosi p rob lemi di competenze e di b u r o ­
crazia . (3-01002) 

VALETTO BITELLI. - Ai Ministri dei 
beni culturali e dell'interno. — Per sapere 
- p remesso che: 

l ' incendio sviluppatosi nella not te t r a 
venerdì 11 e saba to 12 apri le 1997 nel 
Duomo di San Giovanni Batt ista e nel 
Palazzo Reale di Tor ino ha d is t ru t to ine­
guagliabili capolavori del l 'ar te i tal iana e 
in te rnaz iona le che r a p p r e s e n t a n o per To­
r ino e pe r i torinesi il cuore del pa t r imon io 
storico, cul tura le e religioso della città; 

l ' i r reparabi le danneggiamento del­
l ' appara to lapideo, degli a r red i lignei della 
cappel la guar in iana della Sindone, annessa 
al D u o m o di Torino, e la pe rd i t a di opere 
d 'a r te nel Palazzo Reale sono stati aggra­
vati dalla p resenza delle impa lca tu re par ­
z ia lmente lignee del cant ie re di r e s t au ro 
della cappella medes ima, che h a n n o fatto 
da combust ibi le a l imen tando l ' incendio; 

l 'operato dei vigili del fuoco ha per­
messo di salvare la Sindone, ineguagliabile 
d o c u m e n t o della fede e della religiosità del 
popolo tor inese e, per i cattolici di tu t to il 
mondo , icona della Passione di Cristo; 

ad oggi n o n sono resi noti né il p u n t o 
di innesco dell ' incendio, né le cause che 
l ' hanno genera to —: 

se e qual i ul ter iori iniziative il Go­
verno in tenda p rende re per ga ran t i re la 
mass ima sicurezza dei cant ier i instal lat i in 
edifici di par t ico lare valore ar t is t ico per 
scongiurare disastri , in ques to caso non 
derivant i da incuria ai beni art ist ici del 
nos t ro Paese, e per chiar i re al t resì i tempi 
di in tervento sul luogo del l ' incendio del 
corpo dei vigili del fuoco e gli eventuali 
r i scontr i sulle cause di cui si abbia già 
conoscenza, d a n d o ass icurazione sugli im­
pegni presi per garant i re , nei t empi e con 
le r isorse adeguate , i lavori di r e s t au ro 
degli edifici e delle opere danneggiate . 

(3-01003) 




